
Teraz, kiedy juz chyba zgodzimy sie,
ze liczby Fibonacciego sa ciekawe, a poza
tym rozwiazania calkiem normalnych
problemów wyrazaja sie wygodnie za ich
pomoca, powstaje pytanie, czy rzeczywiscie
nie ma jakiegos sposobu, aby wprost,
bez rekurencji, móc obliczyc n-ta liczbe
Fibonacciego? .

istnieje algorytm pozwalajacy na
sprawdzenie, czy dane równanie
algebraiczne o wspólczynnikach
calkowitych (dowolnej liczby zmiennych
i dowolnego stopnia) ma rozwiazanie
w liczbach calkowitych. Twierdzenie to
jest negatywnym rozwiazaniem dziesiatego
problemu Hilberta.

Otóz juz w XIX wieku zostal udowodniony
przez J. Bineta przyprawiaj acy o zawrót
glowy wzór

Fn = )s ((V52+1) n _ ( V52- 1) n)

Az trudno uwierzyc, ze wzór ten moze
w wyniku dawac dla kazdegon liczby

Marek KORDOS I naturalne .•

niesmiertelna istniec nie moze, gdyz pozbawiona wolnej woli

(jako zdeterminowana) bylaby obiektem smiechu wartym.
Nie ponosilibysmy zadnej odpowiedzialnosci za nasze grzechy,

bo bylyby one na nas wymuszone przez nieunikniona koniecznosc itd.

Determinizm, jako kierunek intelektualny, cieszyl sie sporym
wzieciem wsród uczonych drugiej polowy XIX wielu (szczególnie
wsród matematyków i fizyków stosujacych jego najsprawniejsze
narzedzia - równania rózniczkowe i mechanike analityczna). I zgasl
z koncem stulecia, gdy jego wielbiciele badz wymarli, badz zdali
sobie jasno sprawe, ze grzesza najciezszym grzechem w religiach
judejsko-chrzescijanskich, czyli pycha (dla tej czesci w 98%
katolickiej publicznosci, która nie wie, ze pycha jest naj ciezszym
grzechem, objasniam, ze za to szatan zostal wykluczony z grona
aniolów i stracony z Nieba).

Jednak w naszych prowincjonalnych miasteczkach (podwójnie
prowincjonalnych, bo w Europie Wschodniej) determinizm przetrwal,
i to za sprawa matematyków, o pól stulecia dluzej.

Tak wiec nie martwmy sie. Matematyk (nawet uprawiajacy równania
rózniczkowe) nie musi byc ateista. Wystarczy tylko, by uwierzyl,
ze on i jego matematyka nie sa w stanie przy zadnej bazie danych
i przy zadnej mocy obliczeniowej objasnic calosci swiata. Tylko, czy
taka rezygnacja z potencjalnych chocby mozliwosci uprawianej nauki
nie okalecza czlowieka bardziej niz ateizm?

Zadania

F 328. Ocen rzad wielkosci minimalnej predkosciv, jaka moga miec jony chloru
w krysztale soli kuchennej w poblizu temperatury zera bezwzglednego. Stala
sieci NaCI: a = 5,6 A, masa molowa CI: p.= 0,035 kg/mol.
Rozwiazanie na str. 12

Redaguje Jaroslaw KULPA

F 327. Oszacuj, ile razy srednia droga swobodnas elektronu w miedzi
w temperaturze t = 20°C jest wieksza od odleglosci miedzy najblizszymi atomami.
Dane dO,tyczace miedzi: gestoscd = 9· 103 kg/m3, opór wlasciwy p = 1,55.10-8 n·m,
masa molowa p.= 0,064 kg/m3, siec jest plasko centrowana (cztery atomy
na komórke).
Rozwiazanie na str. 11

M 622. Na okregu napisano 50 liczb. Kazda z nich jest równa 1 lub -1. Nalezy
obliczyc ich iloczyn zadajac pytania o iloczyny trzech kolejnych liczb. Jaka najmniejsza
liczbe pytan trzeba zadac?
Rozwiazanie na str. 12

M 623. Na rzece o szerokosci 100 m (brzegi rzeki sa liniami prostymi) znajduje sie
pewna liczba wysp o lacznym obwodzie 800 m. Udowodnic, ze ruszajac z dowolnego
punktu na jednym brzegu mozna przeplynac l6dka na drugi brzeg po drodze nie
dluzszej niz 300 m.
Rozwiazanie na str. 12

RedaguJe Michal WOJCIECHa WSKI

M 624. Na obwodnicy (droga w ksztalcie petli) znajduje sie pewna liczba stacji
benzynowych zawierajacych w sumie ilosc paliwa wystarczajaca dla zrobienia
samochodem jednej petli. Udowodnic, ze istnieje taka stacja, ze podstawiony pod nia
samochód z pustym bakiem bedzie mógl przejechac cala obwodnice.
Rozwiazanie na str. 12
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